
 
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA DE FORMA REMOTA NO DIA NOVE 

DE JUNHO DE 2020 

 

Às quatorze horas do nono dia do mês de junho de dois mil e vinte, os membros do colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN) reuniram-se de forma remota por 

videoconferência com a presença dos professores Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de 

Gusmão, Cristina Yoshie Takeiti, Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves, Ellen Mayra 

Menezes Ayres, Juliana Furtado Dias, Maria Gabriela Bello Koblitz, Victor Augustus Marin e 

Ricardo Felipe Alves Moreira e da representante discente Julia Montenegro. A vice-coordenadora 

do PPGAN, professora Ana Elizabeth, iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e, em 

seguida, informou que as professoras Ellen Mayra Menezes Ayres e Mariana Simões Larraz 

Ferreira haviam solicitado inclusões de itens na pauta. A professora Ellen solicitou a inclusão do 

item de pauta: mudança de orientação da discente Anna Paula Oliveira Alvarez. Já a professora 

Mariana pediu que o seguinte item de pauta fosse incluído: autorização de mudança de nível -

Mestrado para Doutorado - com defesa da mestranda Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida. O 

colegiado do PPGAN aprovou a inclusão desses itens de pauta e, dessa forma, a professora Ana 

Elizabeth colocou a pauta para apreciação. A pauta em questão foi aprovada por unanimidade. 

Assim, todos os itens mencionados abaixo foram deliberados durante a reunião. (1) Homologação 

do resultado do processo seletivo de doutorado – edital n
o
 02 de 2020.1. Com relação ao 

primeiro item de pauta, a profa. Elizabeth convidou os professores que foram membros da banca 

examinadora a fazerem um breve relato do processo seletivo. Finalizando essa etapa, a professora 

Ana Elizabeth informou que após a divulgação do resultado parcial deste processo, a candidata 

Pâmela Gomes de Souza enviou pedido de recurso que foi analisado pela comissão constituída 

pelos professores Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de Gusmão, Haroldo Yukio Kawaguti e 

Ricardo Felipe Alves Moreira. A professora Elizabeth Fai convidou, então, o professor Ricardo 

Felipe para fazer um breve relato em relação a esse pedido de recurso. Após análise pela comissão, 

o pedido de recurso foi deferido e o artigo publicado pela candidata na revista Brazilian Journal of 

Health Review (Qualis único B3) foi considerado válido para ser pontuado no Barema utilizado 

para a avaliação dos currículos dos candidatos. Dessa forma, respeitando a métrica estabelecida pela 

comissão avaliadora, o currículo da supracitada candidata foi reavaliado e a nota anteriormente 

atribuída a esse currículo (6,4) foi substituída por 7,4 (sete pontos e quatro décimos). A alteração da 

nota de currículo provocou mudança na média final da candidata, que foi alterada de 7,8 para 8,3 

(oito pontos e três décimos). Essa alteração, no entanto, não provocou mudança na classificação 

final dos candidatos, tendo a candidata Pâmela Gomes de Souza permanecido em quinto lugar. 

Dessa forma, o resultado final do processo seletivo de doutorado no 02 de 2020.1 do PPGAN foi 

o seguinte: foram aprovados os seguintes candidatos em ordem decrescente de colocação: 1º lugar- 

Michelle Gonçalves Santana; 2º lugar- Ingrid da Costa Maia; 3º lugar- Deiziane Gomes dos Santos; 

4º lugar- Thaisa Santos Marques; 5º lugar - Pâmela Gomes de Souza; 6º lugar- Allien Monique 

Rosa Machado; 7º lugar- Fernanda de Souza Bezerra Gonçalves. A ata do processo seletivo, os 

quadros com as notas obtidas pelos candidatos (mestrado e doutorado) e o parecer da comissão 

de recursos acompanham o presente documento. O Colegiado homologa o resultado do processo 

seletivo por unanimidade. (2) Apreciação da composição da banca de avaliação da defesa de 



dissertação da aluna Ingrid da Costa Maia (profa. Mariana Simões Larraz Ferreira) – A 

profa. Mariana Simões Larraz Ferreira solicitou apreciação da banca de defesa de mestrado da 

dissertação intitulada “Avaliação de compostos bioativos em bagaço de malte de cervejaria 

artesanal e a influência da fermentação em estado sólido” da mestranda Ingrid da Costa Maia que 

será realizada em 17 de junho de 2020. A banca será composta pela profa. Mariana Simões Larraz 

Ferreira (Presidente), Profa. Dra. Maria Gabriela Bello Koblitz – UNIRIO (Membro titular interno), 

Profa. Dra. Eveline Lopes de Almeida – UFRJ (Membro titular externo), Profa. Dra. Ana Elizabeth 

Cavalcante Fai Buarque de Gusmão– UERJ (Membro suplente interno) e Profa. Dra. Carolina Beres 

– UNESA (Membro suplente externo). O colegiado aprovou por unanimidade a banca indicada para 

a defesa de mestrado da aluna Ingrid da Costa Maia. (3) Autorização de mudança de nível com 

defesa da mestranda Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida. Na qualidade de orientadora da 

mestranda Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida, a professora Mariana Simões Larraz Ferreira 

solicita autorização do colegiado do PPGAN para a mudança de nível com defesa da mestranda em 

questão na modalidade “Doutorado direto com defesa”. A professora informa que não está sendo 

solicitada a transformação da bolsa CAPES da aluna, pois sua bolsa foi uma cota considerada 

empréstimo e será recolhida pela CAPES com a defesa. As justificativas apresentadas pela 

professora Mariana estão de acordo com as normas aprovadas na reunião do dia 06 de março de 

2020 e são as seguintes: (a) a aluna deve apresentar CR mínimo de 9,0; a aluna possui CR 

acumulado de 9,7; (b) a aluna deve possuir produção bibliográfica relacionada à dissertação de pelo 

menos um artigo submetido em revista de estrato mínimo A2 (sendo primeira autora, com 

participação da orientadora) e pelo menos um artigo aceito em estrato mínimo A4 (em coautoria, 

com participação da orientadora). Com relação a essa segunda norma, devemos informar que a 

aluna submeteu artigo para a Food Chemistry (Qualis A1) como primeira autora: “Non-targeted 

metabolomic of phenolic profiling and kafirins polymerization in wholemeal sorghum extrudates 

added of Curcuma Longa”; autores: Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida, Hamza Mameri, 

Neuri dos Santos Menezes, Carlos Wanderlei Piler de Carvalho, Valeria Aparecida Vieira Queiroz, 

L.C. Cameron, Marie-Hélène Morel, Cristina Yoshie Takeiti, Mariana Simões Larraz Ferreira e a 

aluna publicou os seguintes artigos como coautora com a participação da orientadora: (1) Cardoso, 

R. R.; Neto, R. O.; D'Almeida, C. T. S.; Do Nascimento, T. P.; Pressete, C. G.; Azevedo, L.; 

Martino, H. S. D.; Cameron, L. C.; Ferreira, M. S. L. ; Barros, F. A. R. Kombuchas from green and 

black teas have different phenolic profile, which impacts their antioxidant capacities, antibacterial 

and antiproliferative activities. FOOD RESEARCH INTERNATIONAL (Qualis A1), v. 128, p. 

108782, 2020. (2) Alves, T. O.; D’Almeida, C. T. S.; Scherf, K. A.; Ferreira, M. S. L. . Modern 

approaches in the identification and quantification of immunogenic peptides in cereals by LC-

MS/MS. Frontiers in Plant Science (Qualis A1), v. 10, p. 1-13, 2019. A professora Mariana 

apresentou à coordenação do PPGAN toda a documentação comprobatória necessária. O colegiado 

do PPGAN autoriza por unanimidade o ingresso da mestranda Carolina Thomaz no doutorado após 

a defesa de mestrado e, mediante aprovação pela banca, através dessa modalidade “Doutorado 

direto com defesa”. (4) Apreciação da composição da banca de avaliação da defesa de 

dissertação da aluna Carolina Thomaz dos Santos D’Almeida (profa. Mariana Simões Larraz 

Ferreira) – A profa. Mariana Simões Larraz Ferreira solicitou apreciação da banca de defesa de 

mestrado da dissertação intitulada “Impacto da extrusão no perfil metabolômico e na polimerização 

de kafirinas de farinhas integrais de sorgo adicionadas de Curcuma longa” da mestranda Carolina 

Thomaz dos Santos D’Almeida que será realizada em 16 de junho de 2020. A banca será composta 

pela profa. Mariana Simões Larraz Ferreira (Presidente), Dra. Valéria Aparecida Vieira Queiroz – 

EMBRAPA (Membro titular externo), Prof. Dr. Frederico Augusto Ribeiro de Barros – UFV 

(Membro titular externo), Dr. Carlos Wanderlei Piler de Carvalho – EMBRAPA (Membro suplente 

externo) e Dra. Talita Pimenta do Nascimento – UNIRIO (Membro suplente interno). O colegiado 

aprovou por unanimidade a banca indicada para a defesa de mestrado da aluna Carolina Thomaz 

dos Santos D’Almeida. (5) Apreciação da composição da banca de avaliação da defesa de 



dissertação da aluna Fernanda de Sousa Bezerra Gonçalves (profa. Maria Gabriela Bello 

Koblitz) – A profa. Maria Gabriela Bello Koblitz solicitou apreciação da banca de defesa de 

mestrado da dissertação intitulada “Nades na extração de compostos fenólicos de farelo de girassol 

e aplicação em células cancerígenas” da mestranda Fernanda de Sousa Bezerra Gonçalves que será 

realizada em 18 de junho de 2020. A banca será composta pela profa. Maria Gabriela Bello Koblitz 

(Presidente), Dra. Mariana Simões Larraz Ferreira - PPGAN/UNIRO (Membro titular interno), Dr. 

Júlio Beltrame Daleprane - PPG-ANS/UERJ (Membro titular externo), Ana Elizabeth Fai de 

Gusmão - PPGAN/UERJ (Membro suplente interno) e Dra. Monique Barros Elias Campos - Centro 

Universitário Serra dos Órgãos (Membro suplente externo). O colegiado aprovou por unanimidade a 

banca indicada para a defesa de mestrado da aluna Fernanda de Sousa Bezerra Gonçalves. (6) 

Apreciação da composição da banca de avaliação da defesa de dissertação da aluna Thaisa 

Santos Marques (profa. Ellen Mayra Menezes Ayres) – A profa. Ellen Mayra Menezes Ayres 

solicitou apreciação da banca de defesa de mestrado da dissertação intitulada “Composição 

química, atividade antioxidante e perfil da fração volátil de folhas de batata doce (Ipomea batatas 

(L.) Lam)” da mestranda Thaisa Santos Marques que será realizada em 19 de junho de 2020. A 

banca será composta pela profa. Ellen Mayra Menezes Ayres (Presidente), Prof. Dr. Alexandre 

Porte – UNIRIO (Membro titular interno), Profa. Dra. Isabelle Santana - UERJ (Membro titular 

externo), Prof. Dr. Anderson Junger Teodoro – UNIRIO (Membro suplente interno) e profa. Dra. 

Fernanda Dias Bartolomeu Abadio Finco – UFRJ (Membro suplente externo). O colegiado aprovou 

por unanimidade a banca indicada para a defesa de mestrado da aluna Thaisa Santos Marques. (7) 

Apreciação da composição da banca de avaliação da defesa de dissertação da aluna Nathalia 

Diogo Trocado (prof. Dr. Victor Augustus Marin) – O prof. Dr. Victor Augustus Marin solicitou 

apreciação da banca de defesa de mestrado da dissertação intitulada “Detecção fenotípica e 

genotípica de bactérias resistentes aos antibióticos em sucos de frutas in natura provenientes de um 

hospital do Rio de Janeiro” da mestranda Nathalia Diogo Trocado que será realizada em 09 de julho 

de 2020. A banca será composta pelo prof. Dr. Victor Augustus Marin (Presidente), Profa. Dra. 

Roberta Fontanive Miyahira – Instituto de Nutrição da UERJ (Membro titular externo), profa. Dra. 

Patrícia Maria Périco Perez – Instituto de Nutrição da UERJ (Membro titular externo), profa. Dra. 

Juliana Côrtes Nunes da Fonseca - PPGAN/UERJ (Membro suplente interno) e Dra. Thais Silveira 

Majerowics – IFRJ (Membro suplente externo). O colegiado aprovou por unanimidade a banca 

indicada para a defesa de mestrado da aluna Nathalia Diogo Trocado. (8) Apreciação da nova 

composição da banca de avaliação da defesa de tese da aluna Nathânia de Sá Mendes (profa. 

Dra. Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves) – A profa. Dra. Édira Castello Branco de 

Andrade Gonçalves informou que alguns membros da banca de defesa de tese da Nathânia, que 

foram indicados na reunião do colegiado do PPGAN de abril de 2020, estariam impossibilitados de 

participar do exame. Dessa forma, a professora Édira solicita a apreciação de uma nova composição 

para a banca de defesa de doutorado da tese intitulada “Capsicum (baccatum and pubescens): a 

potential functional ingrediente” da doutoranda Nathânia de Sá Mendes que será realizada em 25 de 

junho de 2020. A banca será composta pela profa. Dra. Édira Castello Branco de Andrade 

Gonçalves (Presidente), prof. Dr. Ricardo Felipe Alves Moreira - PPGAN/UNIRIO (Membro titular 

interno), profa. Dra. Maria Helena Miguez da Rocha Leão - EQ/UFRJ (Membro titular externo), 

profa Dra Silvia Menezes de Faria Pereira – UENF (Membro titular externo), profa. Dra. Suellen 

Gomes Moreira – IFRJ (Membro titular externo), profa. Dra. Cristina Yoshie Takeiti - 

PPGAN/UNIRIO (Membro suplente interno) e profa. Dra. Clara dos Reis Nunes – 

UNIREDENTOR (Membro suplente externo). O colegiado aprovou por unanimidade a banca 

indicada para a defesa de doutorado da aluna Nathânia de Sá Mendes. (9) Apreciação da banca de 

avaliação da defesa de tese da aluna Vanessa Rosse de Souza (prof. Dr. Anderson Junger 

Teodoro) – O prof. Dr. Anderson Junger Teodoro solicitou apreciação da banca de defesa de 

doutorado da tese intitulada “Potencial bioativo de bebidas e extratos de murici (Byrsonima 

crassifolia) e taperebá (Spondia mombin)” da doutoranda Vanessa Rosse de Souza que será 



realizada em 30 de junho de 2020. A banca será composta pelo prof. Dr. Anderson Junger Teodoro 

(Presidente), Juliana Furtado Dias - PPGAN/UNIRIO (Membro titular interno) , prof. Dr. Otniel 

Freitas Silva – PPGAN/EMBRAPA (Membro titular interno), profa. Dra. Izabella dos Santos 

Guimarães – INCA (Membro titular externo), Profa. Dra. Vilma Blondet de Azeredo- UFF 

(Membro titular externo), profa. Dra. Juliana Côrtes Nunes da Fonseca - PPGAN/UNIRIO 

(Membro suplente interno) e prof. Dr. Leandro Miranda Alves - UFRJ (Membro suplente externo). 

O colegiado aprovou por unanimidade a banca indicada para a defesa de doutorado da aluna 

Vanessa Rosse de Souza. (10) Mudança de orientação da discente Anna Paula Oliveira 

Alvarez. Com relação a esse item, a professora Ana Elizabeth informa que a aluna Anna Paula 

Oliveira Alvarez solicitou alteração de orientação, com base no estabelecido pelo regulamento do 

PPGAN. A professora Ellen Mayra Menezes Ayres aceitou assumir a orientação da aluna em 

questão. O colegiado do PPGAN aprovou por unanimidade a mudança de orientação. (11). 

Jubilamento da aluna Cátia Maria Pontes Bezerra. A professora Ana Elizabeth informou ao 

colegiado do PPGAN que a doutoranda Cátia Maria Pontes Bezerra, orientada no momento por uma 

comissão do PPGAN composta pelos professores Rafael Cadena, Maria Gabriela e por ela própria, 

não cumpriu o prazo para defender seu novo projeto de tese de acordo com as normas da disciplina 

Exame de Qualificação. Dessa forma, a aluna está sujeita a ser desligada do programa de pós-

graduação. O colegiado do PPGAN optou por solicitar que a coordenação realize consulta à 

PROPGPI sobre a legalidade de promover o desligamento da aluna durante esse período de 

quarentena, relacionado à pandemia de Covid-19. (12) Prorrogação do prazo de defesa de tese do 

aluno Marcelo Soares de Moraes (prof. Dr. Victor Augustus Marin). A professora Ana 

Elizabeth informa que o doutorando Marcelo Soares de Moraes voltou a solicitar por e-mail 

prorrogação do seu prazo de defesa de tese. Mais uma vez, o pedido de prorrogação não veio 

acompanhado de um detalhamento das atividades já realizadas e daquelas que ainda precisam ser 

executadas para viabilizar a defesa até outubro (prazo máximo da prorrogação). Diversos 

professores, incluindo o orientador que estava presente na reunião, manifestaram extrema 

preocupação com a situação do aluno. Para poder defender sua tese, ele ainda terá que publicar um 

artigo e submeter outro em revistas classificadas como “Qualis A” durante esse período de 

prorrogação. Dessa forma, o colegiado decidiu conceder apenas 60 dias de prorrogação para que o 

doutorando se empenhe e mostre que realmente é possível reverter tal situação. (13) – Edição 

especial do SIAN em 2020 (COVID 19 - challenges and reflections). A professora Édira Castello 

Branco de Andrade Gonçalves pediu apoio ao colegiado do PPGAN para a realização de uma 

edição especial do SIAN ainda em 2020. Nessa edição, que aconteceria de forma remota, o tema 

central seria Covid-19 x Food Science e a ideia seria disponibilizar gratuitamente palestras e mesas 

redondas com especialistas de todo mundo para um público variado. O colegiado do PPGAN 

apoiou a ideia que foi considerada meritória e a professora Ana Elizabeth se propôs a conversar 

com os alunos de pós-doutorado do PPGAN e seus orientadores, para que os mesmos pudessem 

atuar mais diretamente auxiliando a professora Édira nessa nova empreitada. (14) Assuntos gerais. 

No primeiro item de assuntos gerais foi abordada a indicação feita por comissão instituída pela 

coordenação do PPGAN para a participação do programa no prêmio CAPES de tese. A professora 

Ana Elizabeth informou que a comissão de avaliação das teses do PPGAN foi composta por ela e 

pelos professores Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves, Ricardo Felipe Alves Moreira e 

Otniel Freitas Silva. Dentre os critérios previstos no Edital que rege o Prêmio Capes de Tese – 2020 

estava estabelecido no artigo 1.4 que a tese deveria ter sido defendida no ano de 2019. A 1a doutora 

em Alimentos e Nutrição pela UNIRIO - Dra. Érika Fraga de Souza - defendeu sua tese no final de 

2019 e os demais alunos - da primeira turma de doutorado deste PPG - realizaram suas defesas já no 

ano de 2020. Logo, a comissão prosseguiu o julgamento para verificar se a única tese elegível deste 

PPG, produzida pela Dra. Érika Fraga de Souza, orientada pelo Prof. Dr. Otniel Freitas Silva, 

coorientada pela Dra. Leda Maria Fortes Gottschalk e intitulada “Produção de celulose bacteriana 

usando meios alternativos para aplicação na indústria de alimentos”, atendia aos requisitos de 



qualidade exigidos. O professor Otniel Freitas Silva, sendo orientador da tese, se absteve na 

deliberação. Os demais membros da comissão deliberaram, de forma unânime, a favor da indicação 

da referida tese para concorrer ao Prêmio Capes de Tese. Esta decisão foi fundamentada no 

entendimento de que a tese supracitada trazia em seu bojo aspectos relacionados à originalidade, 

relevância para o desenvolvimento da área e caráter inovador. O Colegiado parabenizou a comissão 

pela indicação da tese da Dra. Érika Fraga de Souza para concorrer ao Prêmio Capes de Tese – 

2020, representando o PPGAN. No segundo item de assuntos gerais, a professora Ana Elizabeth fez 

questão de agradecer e parabenizar aos docentes envolvidos com a elaboração do relatório de 2019 

para a plataforma Sucupira, com destaque para todo o esforço e dedicação empreendidos pela 

professora Mariana Simões Larraz Ferreira. No terceiro item de assuntos gerais, a Professora Édira 

Gonçalves solicitou que seja feita uma discussão sobre o posicionamento do PPGAN quanto ao 

retorno das atividades, que este posicionamento possa ser feito para encaminhamento à 

PROPGPI/Câmara de Pós-Graduação, visando auxiliar os GTs, e com isto, a mesma solicita que 

seja realizada uma reunião urgente com este item de pauta. Por último, a professora Ana Elizabeth 

passou a palavra para a professora Maria Gabriela Bello Koblitz, para que a mesma pudesse falar 

um pouco sobre a reunião da qual participou com o grupo gestor da UNIRIO para assuntos relativos 

à pandemia. Nessa reunião tratou-se do desenvolvimento de atividades dentro dos laboratórios de 

pesquisa da UNIRIO durante esse momento de crise na saúde pública. A professora Maria Gabriela 

prometeu encaminhar e-mail elaborado pelo professor Anderson Junger Teodoro com instruções de 

como proceder caso seja imprescindível desenvolver atividades de pesquisa nos laboratórios nesse 

momento. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a 

presente ata, que vai assinada por mim, Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de Gusmão, em 

nome dos demais presentes na reunião realizada de forma remota por videoconferência. 
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